1.4.3. Тексты материалов для проведения экскурсий по передвижной выставке

1.4.3.1. Сценарии для проведения экскурсий по выставке по различным маршрутам

Обоснование тем для маршрутов экскурсий

В ходе оценки предпочтений целевой группы подпроекта в рамках фокус-групп было выявлено, что привлечение внимания семей к информации об отдельных финансовых продуктах для потенциальных участников выставки возможно при встраивании их в конкретные стратегии финансового поведения домохозяйства (приумножение и/или сохранение). Эти стратегии легли в основание разработки выставки «Семья считает» и выделения приведённых ниже возможных маршрутов выставки. Таким образом, маршрут презентует набор отдельных шагов, наглядно объясняющих использование финансовых услуг и отдельные стороны принятия грамотных решений в выполнении финансовых стратегий, и формирует соответствующее понимание действий по защите своих прав в этой тематической сфере.

Маршруты также являются объединением представляемой информации в тематические блоки, которые могут быть использованы и отдельно для поддержки обучающих мероприятий, дискуссий и обучения малыми группами в ходе конкретных мероприятий подпроекта: информация стендов служит основой для активного обсуждения и продуктивной рамкой для закрепления знаний об отдельных аспектах финансовой грамотности и защиты прав потребителей финансовых слуг (в ходе мероприятий ведущие специально обратят внимание на возможность посмотреть подходящую информацию на стендах во время тематических экскурсий). Т. е. маршруты помогают тогда, когда требуется напоминание аудитории о значимости той или иной финансовой информации. Прохождение же одного из маршрутов выставки позволит слушателю вновь вернуться к вопросу о том, чем именно ему может быть полезна полученная информация.

Сгруппированные стенды в рамках каждого маршрута могут выступить в качестве образовательного русла экспресс-курса по финансовой грамотности, разделённого на отдельные модули. А также работать на поддержание интереса аудитории в случае, например, двухдневных фестивалей финансовой грамотности. То есть слушатель в первый день может сначала изучить темы, посвящённые стратегии сохранения имеющихся финансовых ресурсов, а на следующий день заинтересоваться возможностями их приумножения. 

Во время экскурсии экскурсовод перемещается от одного стенда к другому, акцентируя внимание на наиболее важной информации, размещённой на самом стенде, в т. ч. при необходимости зачитывает (ограниченно) какие-то положения, отражённые на стенде, а также привлекает внимание к тем сторонам и ситуациям финансовой жизни семьи, которые говорят о необходимости ориентироваться в теме стенда в целом. Могут быть использованы небольшие кейсы, примеры, а также прямые вопросы к аудитории. 

Сценарий 1. Стратегия на приумножение

Маршрут экскурсии рассчитан прежде всего на молодые семьи, имеющие опыт использования тех или иных финансовых инструментов (кредитов, банковских карт и т. д.), а также получающих «белую» зарплату. Однако у них, например, может не быть достаточного понимания разницы в доходности и рискованности тех или иных инвестиционных инструментов.

Выставка может быть также уместна на мероприятиях, посвящённых развитию социального предпринимательства, социального контракта, поддержке молодых семей. А также может быть использована в ходе обучения защите прав.
	Шаг/Стенд
	Задачи/Тезисы для экскурсовода, описание взаимодействия с посетителями
	Сопутствующие материалы, примеры, кейсы

	1. Начало экскурсии. Заглавный стенд выставки. 

Введение. 


	Вводная информация о подпроекте, задачах выставки в целом и её организаторах. Нацелить аудиторию на понимание важности управления своими доходами, постановки конкретных краткосрочных и долгосрочных финансовых целей. Объяснить, что последующие этапы экскурсии будут о том, с помощью каких конкретно инструментов это можно делать. Привлечь внимание к тому, что финансовая грамотность семьи предполагает знание ключевых финансовых инструментов, а также умение выбирать их в зависимости от той или иной жизненной ситуации и возможностей семьи.
	Важно уметь ставить перед собой конкретные финансовые цели, а также правильно их формулировать. Например: «Наверное, хорошо было бы купить машину» — неправильно сформулированная цель; «Я хочу приобрести автомобиль к марту 2017 года (его стоимость с учетом инфляции составит 300 000 рублей)» — правильно сформулированная цель. Подробнее об этом — в брошюре «12 простых шагов к новой финансовой жизни» Национальной программы повышения финансовой грамотности граждан «Дружи с финансами».

	2. Переход к стенду «Учимся копить».


	Привлечь внимание посетителей к принципам грамотного накопления, а также дополнительно к информации о банковских вкладах, проиллюстрировать выгодность рекапитализации процентов по банковским депозитам.

Особо обговорить, что стоит откладывать 10% от любых денежных поступлений в семью.

Как только накопления становятся ощутимыми, то уже можно думать о том, как не просто сберегать, но и инвестировать деньги.

Выгодно реинвестировать проценты по банковским вкладам, т. е. снова направлять их в сбережения.
	Пример реинвестиций процентов по депозиту:

Игорь планирует вложить 100 000 рублей на 12 месяцев под 14% годовых. У него есть три варианта: ежемесячная, ежеквартальная и ежегодная капитализация процентов.

Какой вариант наиболее выгодный?

При ежемесячной капитализации он получит 114 934.12 руб. При ежеквартальной (раз в три месяца) — 114 752.26 руб. При капитализации в конце срока (ежегодной) — 114 000 руб.
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	3. Переход к стенду «Малорискованное семейное инвестирование».
	Акцентировать внимание слушателей на общих принципах инвестирования.

Обратиться к слушателям с вопросами о том, какие инвестиции являются наименее рискованными, наиболее доходными и относительно ликвидными, т. е. попытаться определить наиболее оптимальный вариант для инвестиций.

Отметить, что сегодня банковские вклады обеспечены госгарантией на сумму до 1 400 000 рублей.

Обратить внимание на возрастающую неопределённость современного российского рынка недвижимости. И призвать очень осторожно отнестись к инвестициям в недвижимость с учётом постоянного роста расходов на её содержание.


	Сравнительная инфографика инвестиционных инструментов самого стенда.
Пример падения цен на недвижимость:
В Москве средняя цена кв. метра упала с $6,1 тыс. в 2008 году до $2,5 тыс. в 2016 году. Во многих российских городах, прежде всего в Москве и Питере, на рынке жилья долгие годы надувался пузырь. Похоже, что в 2013–2015 годах он лопнул. И теперь никто толком не знает, что будет с рынком недвижимости. 

	4. Переход к стенду «Потребительские кредиты, кредитные карты и микрозаймы/Как не попасть в кредитную кабалу».


	Предупредить участников экскурсии о том, что выгоднее не пользоваться кредитами, ведь в этом случае вы платите банку.

Упомянуть, что долговая нагрузка не должна превышать 30–40% ежемесячного дохода семьи.

Сказать, что при оформлении кредита всегда нужно обращать внимание на его полную стоимость.

Рассказать о возрастающем значении кредитной истории.

Рассказать о преимуществах использования банковской карты при совершении повседневных покупок благодаря различным бонусам и кэшбеку.
	Например, вам не хватает некоторой суммы на покупку нового холодильника. Выгоднее копить эти деньги на банковском депозите с последующей капитализацией процентов по нему и в результате через год получить недостающую сумму. Но порой деньги нужны срочно. Однако их стоит брать с умом, ведь кредит — это возможность стать богаче сейчас, но за счёт своего будущего.

Подробнее об этом — в статье «Какая кредитная нагрузка посильна» на сайте Национальной программы повышения финансовой грамотности граждан «Дружи с финансами».

Информация самого стенда:

Согласно законодательству, полная стоимость кредита должна быть указана в кредитном договоре — на первой странице, в правом верхнем углу, в квадратной рамке, хорошо читаемым шрифтом.

Хорошая кредитная история позволяет брать займы на более выгодных условиях. Однако не стоит удивляться, если вам предлагают высокие процентные ставки при её отсутствии. Ведь человека, который впервые берёт кредит, банк рассматривает как высокорискового клиента. Не стоит доверять разного рода рекламе, предлагающей поправить вашу кредитную историю: почти наверняка это мошенники.

Какую выгоду можно получить от кэшбэка? Посчитать это очень просто. Например, в месяц вы тратите 50 000 руб. по карте с кэшбэком в 5%. Это даёт 2 500 руб. в месяц или 30 000 руб. в год.


	5. Переход к стенду «Страхование рисков и угроз/Как выбрать страховку, которая сможет обеспечить семью». Завершение экскурсии.
	Рассказать о накопительном страховании жизни.
	Информация стенда с вопросом скептика и ответом на него, а также о страховании по риску «дожития» и «смерти».


Сценарий 2. Стратегия на сохранение

Экскурсия может быть полезна семьям с наибольшим риском впадения в бедность (уже имеется задолженность по кредитам, их доходы не всегда стабильны, а возможности накопления минимальны). То есть семьи, которым приходится разбираться со своими долгами или думать скорее о сокращении расходов, нежели о том, как распоряжаться доходами. 

Экскурсия может быть полезна многодетным семьям, семьям, в которых есть безработные и иждивенцы, семьям выпускников детских домов , замещающим семьям и т. д. 

Экскурсия может сопровождать мероприятия, связанные с юридическим консультированием по финансовым вопросам, работе с многодетными, семьями выпускников сиротских учреждений.
	Шаг/Стенд
	Описание взаимодействия со слушателями/тезисы для экскурсовода
	Сопутствующие материалы, примеры, кейсы

	1. Начало экскурсии.

Заглавный стенд выставки .

Введение. 


	Вводная информация о подпроекте, задачах выставки в целом и ее организаторах. 

Напомнить о том, что семейное благополучие — это результат усилий и ошибок всех членов семьи. Поэтому сохранение средств — вопрос личной дисциплины и благоразумия каждого члена семьи, в том числе и детей.

Сказать, что тратить деньги разумно уже становится нормой и все успешные семьи стараются придерживаться этой стратегии.
	Цитаты: «Нажить много денег — храбрость; сохранить их — мудрость, а умело расходовать их — искусство» 

Бертольд Авербах.

«Секрет финансового успеха состоит в том, чтобы тратить оставшееся после сбережения, а не сберегать оставшееся после траты»

Роберт А. Аллен.

	2. Переход к стенду «Учимся копить».
	Обратить внимание посетителей, что этот этап экскурсии направлен на осознание слушателями того, что вполне возможно взять все свои расходы под контроль и тем самым выйти из замкнутого круга постоянной нехватки денег. Последующие же этапы будут о том, как конкретно можно снизить расходы и сохранить имеющийся уровень благосостояния.

Акцентировать внимание слушателей на том, что важно быть дисциплинированным при обращении с финансами (не покупать лишнего, следить за ценами, сокращать необязательные расходы, победить в себе соблазн потратить часть отложенного на другие цели).
	«В погоне за финансовым благополучием мы стремимся заработать как можно больше денег. А потом обнаруживаем, что чем больше денег, тем больше желаний. И ощущение нехватки денег не пропадает. Так мы попадаем в замкнутый круг и ходим по нему, как ослик за привязанной впереди морковкой». Подробнее об этом — на стр. 17 книги Алексея Горяева и Валерия Чумаченко «Финансовая грамота для школьников».

Рассказать о необходимости определения «врагов» личного капитала. Подробнее об этом — на стр. 13 книги Алексея Горяева и Валерия Чумаченко «Финансовая грамота».

	3. Переход к стенду «Финансовая кооперация и антикризисное финансовое поведение» (основной стенд экскурсии).
	Обратиться к аудитории со следующим предложением: «Попробуйте по памяти восстановить картину доходов и трат хотя бы за прошедший месяц или за минувшие полгода. А теперь проверьте, насколько ваши предположения соответствуют действительности. Не удивляйтесь, если обнаружите существенные расхождения с реальностью: примерно 30% бюджета "разбегается" в неизвестном направлении без должного контроля».

Далее можно будет предложить своего рода домашнее задание, в котором нужно определить основные статьи расхода семейного бюджета за последний месяц, задействованы ли все возможности дополнительного дохода.

Рассказать, что при походе в магазин важно не попадаться на уловки маркетологов.

Обратить внимание слушателей на то, что они должны проверить, всеми ли доступными социальными льготами и налоговыми вычетами пользуется их семья.

Обратиться к аудитории с вопросом о том, знают ли они о существовании интернет-площадок, позволяющих обмениваться различными вещами или получать их в дар, есть ли такие ресурсы в их городе.

Обратиться к аудитории с вопросом о том, как часто они прибегают к финансовой кооперации (вместе с родственниками, соседями или друзьями ездят за совместными покупками, обмениваются с соседями бытовыми приборами и рабочими инструментами и т. д.).


	Подробнее об этом — на стр. 9-10 брошюры «12 простых шагов к новой финансовой жизни» Национальной программы повышения финансовой грамотности граждан «Дружи с финансами». В этом же материале говорится о правиле «Заплати сначала себе», о котором тоже стоит упомянуть. 

Подробнее об этом — в пунктах 1.1. и 1.2. издания Е.А. Нестеренко «Как принимать разумные финансовые решения». 

Подробнее о налоговых вычетах — на стр. 17-19 брошюры «12 простых шагов к новой финансовой жизни» Национальной программы повышения финансовой грамотности граждан «Дружи с финансами».

Информация об интернет-площадках есть на самом стенде.

Предложить создать группу своего дома или соседних домов в социальных сетях, если взаимодействие с соседями слабое или люди их попросту не знают. Сказать, что такое взаимодействие может быть выгодно для всех.

	4. У этого же стенда перейти к теме экономии на долгах.
	Напомнить, что оптимальный размер долгов семьи не должен превышать 30% ежемесячных доходов, поэтому при наличии долгов с ними нужно рассчитываться в первую очередь.

Сказать, что помочь снизить долговую нагрузку на семью можно путём обращения в финансовые организации с просьбой о рефинансировании долга или его консолидации (при наличии нескольких кредитов).

Предупредить, что не стоит скрывать своих финансовых затруднений от банка.

Можно дополнить информацию стенда о преимуществах и опасностях института поручительства при выдаче кредитов
	Информация стенда.

Подробнее об этом — в статье «Что делать, если кредитная нагрузка высока» на сайте Национальной программы повышения финансовой грамотности граждан «Дружи с финансами» .

О поручительстве можно посмотреть в образовательном модуле «Кредиты после 60» под редакцией Е. Блискавки со страницы 71 и далее. 

	5. Переход к стенду о «Банкротстве гражданина».
	Следует отметить, что банкротство гражданина является новым финансовым инструментом. Это крайняя мера в избавлении себя от долгов. Однако её использование не означает, что они будут просто списаны. Это сложная и дорогостоящая процедура, прибегать к которой следует только в крайнем случае, например, чтобы не перекладывать долги на своих наследников.

Рассказать о последствиях признания гражданина банкротом и примерной стоимости этой процедуры.
	Информация стенда.

	6. Переход к стенду «Как накопить на старость».
	Стоит напомнить слушателям, что в случае «серой зарплаты» работодатель не платит необходимые взносы в пенсионный фонд, таким образом, размер будущей пенсии неизбежно снижается. При том, что средний уровень страховой части пенсии (т. е. гарантированной государством) и так невысок, и составил в 2016 году в среднем по стране 13 132 рубля в месяц с учётом фиксированной выплаты («добавка к пенсии» — 4 558,93 рубля в месяц). Поэтому не нужно соглашаться на условия, когда работодатель снижает и эту часть путём уклонения от пенсионных взносов.
	Информация стенда.

	7. Переход к стенду «Страхование рисков и угроз/Как выбрать страховку, которая сможет обеспечить семью». Завершение экскурсии.
	Обратить внимание слушателей на комментарий скептика и отметить, что страховка — это скорее средство защиты семейного бюджета.

Напомнить, что как минимум одним видом страховки пользуется каждый, а именно «медицинской».
	Информация стенда.

Подробности можно посмотреть в статье «Типы медицинских страховок» на сайте Национальной программы повышения финансовой грамотности граждан «Дружи с финансами».


Сценарий 3. Финансовая безопасность

Экскурсия может быть полезна для пожилых семей, для «возрастных» представителей многопоколенных семей, а также детей школьного возраста. Тема экскурсии более актуальна для жителей крупных городов. Помимо собственных мероприятий подпроекта выставка данного маршрута может сопровождать мероприятия по профилактике преступлений в финансовой сфере и по проблеме информационной безопасности.
	Шаг/Стенд
	Описание взаимодействия со слушателями/тезисы для экскурсовода
	Сопутствующие материалы, примеры, кейсы

	1. Начало экскурсии

Заглавный стенд выставки .

Введение. 


	Вводная информация о подпроекте, задачах выставки в целом и ее организаторах.

Финансовая грамотность предполагает умение обезопасить семью от различных угроз в этой области. Поэтому важно не только знать об этих угрозах, но и стараться их обходить задолго до того, как они возникнут на горизонте.
	

	2. Переход к стенду «Финансовые пирамиды».
	Отметить, что многие могут подумать, что финансовые пирамиды — это пережиток 90-х годов прошлого века (вспомните Лёню Голубкова, рекламирующего МММ), но это не так. Финансовые пирамиды существуют до сих пор во всём мире. Сегодня они часто маскируются под организации, якобы являющиеся альтернативой потребительскому и ипотечному кредитованию, организации-«раздолжнители», под кооперативы удачливых инвесторов или, не стесняясь, называют себя пирамидами.

Сказать, что главным признаком пирамиды до сих пор остаётся предложение небывало высоких доходов по вкладам. Также можно упомянуть такие признаки пирамид, как агрессивная реклама, анонимность их происхождения, отсутствие ответственности и лицензии Банка России.

Стоит напомнить, что от вложений в пирамиды выигрывают лишь её основатели или те, кто вложился первым, тогда как большинство её участников теряет всё или почти всё.


	Пример относительно современной финансовой пирамиды в США:
Крах Бернарда Мэдоффа
В декабре 2008 года в США разразился грандиозный скандал. Известный хедж-фонд с 30-летней историй и с активами на 65 миллиардов долларов оказался финансовой пирамидой.

Во главе организации стоял уважаемый финансист Бернард Мэдофф, также он возглавлял крупную брокерскую фирму. При этом акции фонда распространялись только среди VIP-клиентов, благотворительных организаций и даже банков. Все они получали гарантированный доход на уровне 10% годовых независимо от ситуации на финансовом рынке.

Как именно обеспечивался этот доход и на что шли деньги вкладчиков, Мэдкофф не раскрывал. Отчётность фонда также была закрыта.

И только после краха фонда обнаружилось, что он был не чем иным, как финансовой пирамидой, и деньги вкладчикам выплачивались за счёт всё новых акционеров. Сам Мэдкофф в результате был приговорён к 150 годам заключения, а деньги инвесторам так и не были возвращены.

Статистика: за последние полтора года Банк России выявил 250 финансовых пирамид, финансовые потери граждан от которых составили около 2 млрд рублей.

	3. Переход к стенду «финансовые мошенники».
	Обратить внимание на широко распространившееся мошенничество посредством сотовой связи.

Назвать основные правила безопасности для защиты от этих угроз на примере типичной ситуации, обозначенной на стенде.

Как вариант финансового мошенничества следует упомянуть и такие разновидности (современные модификации) «пирамид» как «псевдофорекс» и бинарные опционы. 


	Информация стенда.

Разновидностью «финансовых пирамид» является деятельность псевдопрофессиональных участников финансового рынка по организации торговли на рынке Форекс или бинарных опционов. Все они широко рекламируется, особенно в интернете, и обещают простой, быстрый и высокий заработок. Но на деле эти онлайн-площадки вводят пользователей в заблуждение. В реальности их участники теряют все деньги в течение нескольких дней, максимум недель, а посреднические компании получают большую прибыль, независимо от доходности инвестиций своих клиентов.

Различные коммерческие организации, работающие по модели сетевого маркетинга, также стали всё активнее использовать финансовые инструменты. Самый яркий пример последнего — компания Desheli (Дешели). Сегодня её участникам предлагается не просто приобрести продукцию компании, но и оформить кредит с фиксированным ежемесячным платежом. Однако стоимость таких кредитов является завышенной, и клиенты переплачивают по ним значительные средства.



	4. Переход к стенду «Киберугрозы и правила платёжной безопасности».
	Обозначить три основных вида кибермошенничества (скимминг, фишинг и фарминг). 

Разобрать основные правила безопасности при этих угрозах на примере типичной ситуации, приведённой на стенде или в колонке справа. Например, можно обратиться к аудитории с вопросом о том, какие правила безопасности были нарушены в данной ситуации.
	Информация стенда

Типичная ситуация:
Иванова Елена подарила пожилым родителям компьютер, но он сослужил им плохую службу. На их электронный адрес пришло письмо, в котором сотрудник некого банка на плохом английском языке сообщал потрясающую новость: Анна Петровна Сергеева, мать Елены, должна получить миллионное наследство. Дело в том, что в Африке умер их родственник, миллионер Джон Сергеев. Наследников мистер Сергеев не оставил, но его адвокат стал разыскивать через интернет родственников своего клиента и после долгих поисков нашел их в небольшом сибирском городке. В результате непродолжительной переписки «наследнице» предложили оплатить «накладные расходы» и ожидать перевода наследства на счет. Анна Петровна перевела нескольких тысяч долларов на указанный в письме счёт через местное отделение Сбербанка.

После этого ни на электронные письма, ни на звонки по указанным в письмах телефонам никто не отвечал.



	5. Переход к стенду «Правила платёжной безопасности».
	Попросить слушателей оценить различные средства платежей с точки зрения их надёжности и возможности разного рода мошенничества с ними. 


	Надежность предполагает, например, использование в платёжных системах так называемой двухуровневой системы авторизации 

(подробности — на стр.9 брошюры «Платежные услуги» проекта «Хочу. Могу. Знаю»).


Сценарий 4. Копим на достойную старость

Помимо собственных мероприятий подпроекта, выставка данного маршрута может сопровождать мероприятия, посвящённые пенсионной и страховой реформе, здоровому образу жизни и досугу «возрастных» членов многопоколенных семей, семей пенсионеров и т. п.
	Шаг/Стенд
	Описание взаимодействия со слушателями/тезисы для экскурсовода
	Сопутствующие материалы, примеры, кейсы

	1. Начало экскурсии
	Начать с эмоционального посыла о том, что забота о собственной старости — признак человеческой зрелости. Этот вопрос становится всё актуальнее в силу того, что в России в настоящее время действует система обязательного пенсионного страхования. Определённый её уровень хоть и гарантируется государством, но пенсия при этом не является пособием по старости от государства, одинаковым для всех, а зависит в первую очередь от того, насколько серьёзно человек задумывался о своём доходе после выхода на пенсию.
	Порекомендовать слушателям выбрать свою пенсионную стратегию, рассчитать размер своей будущей пенсии с помощью специального калькулятора — электронного сервиса на сайте Пенсионного фонда Российской Федерации (www.pfrf.ru) и Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации (www.rosmintrud.ru). В результате можно понять, будет ли достаточной государственная пенсия для жизни. Если нет, то можно выбрать подходящую программу добровольного пенсионного обеспечения.

	2. Переход к стенду «Как накопить на старость».
	Обратить внимание слушателей на средний размер пенсии в 2016 году (13 132 рубля в месяц).

А также на то, что повысить размер собственной пенсии можно только за счёт личных накоплений.
	Информация стенда.

Подробнее о том, за счёт чего можно максимально увеличить размер пенсионных отчислений — в листовке «Важно думать о будущей пенсии задолго до её наступления».

	3. Переход к стенду «Малорискованное семейное инвестирование».
	Рассказать об НПФ как инструменте для формирования накоплений на старость.

Упомянуть о налоговых льготах в случае инвестирования в НПФ. 
	Информация о том, как выбрать НПФ, — на стр. 120 образовательного модуля «Инвестиционные пенсионные планы» под редакцией Е. Блискавки.

Информация стенда о том, что сумма подоходного налога вкладчика НПФ уменьшается на сумму сделанных им в налоговом периоде пенсионных взносов. То есть чем больше денег, например, за год внести в НПФ, тем больше налоговых вычетов можно получить.

	4. Переход к стенду «Разумное финансовое поведение в кризис».
	Рассказать об общих принципах экономии.

Все ли льготы получает пенсионер?

Пожизненная рента и обратная ипотека как источник дополнительного дохода для пенсионера.


	Информация стенда.

Подробности — на стр. 12-18 образовательного модуля «Бережное потребление» под редакцией Е. Блискавки.

Лучше раскрыть эту тему через конкретные кейсы (стр. 126 образовательного модуля «Пожизненная рента» под редакцией Е. Блискавки).
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