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г. Москва, 11 марта 2010 г.

(направлено электронной почтой)

СОВМЕСТНЫЙ ПРЕСС-РЕЛИЗ

Третий ежегодный конкурс
«Российский рынок коллективных инвестиций»

Продолжается проведение Третьего ежегодного конкурса «РОССИЙСКИЙ РЫНОК КОЛЛЕКТИВНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ», организуемого Национальной лигой управляющих и Институтом Международный финансовый центр (МФЦ).
Первый и Второй Конкурсы проводились в 2007-2008 годах и были высоко оценены участниками, инвесторами, органами государственного управления и всем фондовым сообществом. Конкурсы и Официальные церемонии награждения победителей и лауреатов широко освещались средствами массовой информации и по праву получили признание одних из самых ярких событий отрасли в 2007-2008 годах. Подробнее о Конкурсе и истории его проведения: http://www.konkurs.su. 

Основная цель Конкурса - содействие развитию и росту инвестиционной привлекательности российского рынка коллективных инвестиций, а также позиционирования отрасли как непрерывно развивающегося сектора финансовой системы российской экономики, находящего интересные инновационные решения по привлечению и управлению инвестициями даже в условиях финансово-экономического кризиса.
Конкурс призван выявлять и поощрять профессиональные достижения и инновации среди участников рынка коллективных инвестиций, освещать положительные и значимые для всей индустрии результаты деятельности, поддерживать созидательную работу различных категорий участников рынка коллективных инвестиций, в том числе региональных и узкоспециализированных компаний.

Жюри Конкурса, в которое входят руководители всех ведущих саморегулируемых организаций на рынке ценных бумаг (НАПФ, НАУФОР, НЛУ, НФА, ПАРТАД), фондовых бирж (ФБ ММВБ, ФБ РТС), рейтинговых агентств (НРА, Эксперт РА), определит победителей и лауреатов с учетом официального голосования, которое проходит в период с 22 декабря 2009 по 19 марта 2010 года.
На Торжественную церемонию награждения победителей и лауреатов Конкурса, которая состоится 15 апреля 2010 г., будут приглашены: Руководители ФСФР России, представители Государственной Думы ФС РФ, Министерства экономического развития и торговли РФ, Министерства финансов РФ, Банка России, фондовых бирж, инфраструктурных организаций, средств массовой информации, представители крупных корпораций, ведущих участников рынка.

Аккредитация для представителей СМИ: http://www.konkurs.su/cnt/press 

Принимаются предложения об информационной поддержке Конкурса.

Пресс-служба Института МФЦ: (495) 963-4983, pr@educenter.ru, Захарова Наталья.
Пресс-служба Национальной лиги управляющих: (495) 953-74-50, anna@nlu.ru, Кирюхова Анна.
