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Москва, 23 марта 2010 г.
(отправлен электронной почтой)

СОВМЕСТНЫЙ ПРЕСС-РЕЛИЗ
Руководитель ФСФР России Владимир Миловидов
выступит на Конференции «Иностранные ценные бумаги в России:
размещение, обращение и инвестирование»
Конференция состоится 26 марта года в Центре международной торговли и будет посвящена практическим шагам по налаживанию механизмов размещения и обращения иностранных ценных бумаг в России, соответствующим подзаконным актам, технологиям биржевого и депозитарного обслуживания иностранных ценных бумаг.
29 апреля 2009 г. Президент России Д.А. Медведев подписал исторические изменения в Федеральные законы «О рынке ценных бумаг» и «О защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг», положивших начало размещению и обращению иностранных ценных бумаг в России. 

С принятием указанных законодательных поправок, не только российские инвесторы, в том числе институциональные, могут легально инвестировать в иностранные ценные бумаги, но и зарубежные эмитенты получили возможность дополнительной мобилизации капиталов посредством организации размещения и обращения своих ценных бумаг в России.

Для аккредитации представителей средств массовой информации необходимо заполнить и направить до 25 марта 2010 г. интернет-заявку: http://www.educenter.ru/conf/securities после получения заявки Вам будет направлено подтверждение.
Пресс-служба Института МФЦ: (495) 963-4983, pr@educenter.ru, Захарова Наталья.
Пресс-служба Национальной лиги управляющих: (495) 953-74-50, anna@nlu.ru, Кирюхова Анна.
