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Москва, 17 ноября 2008 г.

ПРЕСС-РЕЛИЗ
14 ноября в Москве в отеле The Ritz-Carlton
состоялась презентация проекта WBL – World Business Law
WBL  - World Business Law - это уникальный инновационный проект, в рамках которого впервые пользователям в Российской Федерации и странах СНГ предлагается полнофункциональная справочно-правовая система, обеспечивающая доступ к законодательным и подзаконным актам семи иностранных государств и юрисдикций, а также к документам саморегулируемых организаций и ведущих фондовых бирж мира, в профессиональном переводе на русский язык. 
В рамках проекта были переведены на русский язык ряд законодательных и подзаконных актов в сфере финансов, налогообложения и корпоративного права семи стран и юрисдикций - Соединенных Штатов, Евросоюза, Великобритании, Республики Кипр и некоторые другие – всего около 20 тыс. документов общим объемом более 60 тыс. страниц. Перевод представлен в виде полнофункциональной информационно-правовой системы, содержащей, кроме собственно нормативно-правовых документов, аналитические материалы и комментарии, подготовленные ведущими российскими и зарубежными экспертами. 

На презентации выступили: руководитель ФСФР Владимир Миловидов, Директор Правового департамента Правительства РФ Гарри Минх, президент Инвестиционной фирмы «ОЛМА», председатель Совета директоров Национальной ассоциации участников фондового рынка (НАУФОР) Олег Ячник. 
В качестве гостей на презентации присутствовали: председатель Экспертного совета WBL, бывший заместитель руководителя ФСФР и экс-президент РТС Владислав Стрельцов, Полномочный представитель Правительства РФ в Совете Федерации Федерального Собрания РФ Андрей Яцкин, председатель Комитета по экономической политике и предпринимательству Государственной Думы Евгений Федоров, депутат Государственной Думы Кира Лукьянова, заместитель руководителя ФСФР России Сергей Харламов, заместитель руководителя ФСФР России, член Экспертного совета WBL Александр Синенко, заместитель директора департамента лицензирования деятельности и финансового оздоровления кредитных организаций ЦБ РФ Елена Музыка, президент Палаты налоговых консультантов, член Экспертного совета WBL доктор экономических наук, профессор Дмитрий Черник, первый заместитель директора Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, член Экспертного совета WBL доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Юрий Тихомиров, председатель Правления НАУФОР Алексей Тимофеев, председатель Правления ОАО «Фондовая биржа РТС» Роман Горюнов, помощник заместителя министра МЭРТ РФ Елена Худякова, президент Национальной лиги управляющих Дмитрий Александров, ректор Института МФЦ Петр Кирюхов, а также  главы и руководители юридических служб крупных российских и зарубежных компаний.
Фотоотчет презентации и демо-версия информационно-справочной системы WBL будут выложены на официальном сайте http://www.worldbiz.ru. 

Пресс-служба WBL: Гудкова Анжелика, тел. (495) 730-63-88, факс (495) 963-41-09,
e-mail: marketing@worldbiz.ru 

Пресс-служба Учебного центра МФЦ: Захарова Наталья, тел./факс (495) 964-9409, 964-9410,
e-mail: pr@educenter.ru 

